



- 在全省59个县的静态指标、动态指标评比中均位居全省第六；
- 规模以上工业企业中有研发活动的企业数量占总企业的比例，排名全省第一；
- 规模以上工业企业R&D经费内部支出占营业收入比重，排名全省第一；
- 规模以上工业企业每万就业人员的R&D人员全时当量，排名全省第一。



# 有奔头 有盼头 有劲头

## 五河县多措并举持续提升乡村教育水平

本报讯(李向前)进入新时代,进一步办好乡村教育,关乎我国教育事业发展全局,关乎乡村振兴大计。五河县坚持振兴乡村教育和教育振兴乡村“双轮驱动”,以发展的眼光预判落实中的难点、风险点,深化对实践中遇到的不确定性和新问题的研究,做好“衔接赋能”“补齐短板”“提质增效”大文章,努力办好高质量乡村教育,为乡村振兴蓄力赋能。

### 让乡村教师“有奔头”

为乡村学校中小学教师工资每月增加70元艰苦补助,同时,发放乡镇补

贴,按照乡镇距离远近和参加工作时间长短,每人每月最低400元、最高700元。评选推荐最美教师人选向农村教师倾斜,2022年,评选五河县“最美教师”41名,蚌埠市“最美教师”17名,乡村教师27名。大力弘扬教师爱岗敬业、教书育人、为人师表、热爱学生、诚实守信、无私奉献的高尚品质,形成全县教师人人争做师德模范、个个创先争优的良好风尚。

### 让乡村孩子“有盼头”

普惠性幼儿园在园幼儿数19751人,在园幼儿总数19907人,普惠性幼

儿园覆盖率达99.22%,超目标值10.72%。实施义务教育薄弱环节改善和能力提升项目7个,总投资1036万元,改造面积15000平方米;实施校舍维修改造项目39个,总投资1488万元,对五河三中等39所学校进行维修改造,建设面积20950平方米。大力支持乡村教育基础设施建设,补齐乡镇寄宿制学校、农村公办园建设等硬件建设短板,以优质教育为乡村振兴“强筋壮骨”,让农村孩子在家门口就能“上好学”。

### 让乡村教育“有劲头”

在全县范围内深入推进中小学集团化办学,充分发挥优质教育资源的影响、辐射、示范和带动作用,不断缩小城乡和校际差距,努力促进优质教育资源均衡发展,不断满足人民群众日益增长的优质化、多样化的教育需求。

目前,全县已成立21个中小学(幼儿园)教育集团,另有1所学校被县域外优质教育集团吸纳为成员校,覆盖131所中小学(幼儿园),含2所普通高中、4所九年一贯制学校、1所十二年一贯制学校、2所初级中学、106所小学、9所小学教学点、7所幼儿园。

## 快乐健身 幸福加成

本报讯(刘士波)为满足人民群众日益增长的多元化体育健身需求,五河县制订《快乐健身行动方案》,加大快乐健身行动宣传力度,全力做好快乐健身行动工作。

该县对已配备健身设施的住宅小区,进行全面检修维护;对未配备健身设施的住宅小区,按照群众需求配备;对行政村健身设施升级改造;对新建住宅小区,严格按标准配建。同时,启动城市健身步道“断头路”畅通工程,推动城市公园步道系统连点成线、互联互通,形成立体化步道网络。目前,居住小区健身设施维修改造提升和配建目标数量、行政村健身设施维修改造提升目标数量的完成率均为100%。

通过线上线下相结合的方式,常态化组织开展群众喜爱的体育项目培训;常态化举办全民健身运动会、社区运动会和省、市、县、社区(村)四级联赛,带动群众健身发展;讲好群众健身故事,全方位展示群众健身风采。全年体育项目培训人次目标数为0.8万人次,全年参加赛事活动人数目标数为3.8万人次,完成率均为100%。

盘活闲置资源。利用城市空闲地、老旧厂房等空间资源,因地制宜建设一批“口袋体育公园”健身场所。龙河智慧体育公园4期项目规划方案已通过规委会评审,预计2月下旬正式施工。

## 聚焦重点群体 加大就业帮扶

本报讯(赵倩倩)为帮助群众稳定就业,五河县沱湖乡持续推进稳岗就业工作,促进重点人群就业增收。

精准招聘稳就业。针对当前部分行业和企业阶段性用工紧缺问题,聚焦重点企业招工计划,组织就业困难人员、失业人员及未就业大学生等重点人群前往企业参观应聘。在开展2023年用工就业“春季攻坚”的基础上,全面启动线下招聘系列宣传活动。同时加强务工人员入企后续服务,确保用工有保障、就业有支持、满意有提升。

设立公益岗位保就业。依托乡村振兴、人居环境整治等,各村因地制宜,按需设岗,开发一批涉及保洁、秸秆禁烧等多种类型公益岗位,对弱劳动力的脱贫人口进行兜底安置。目前已安置三十余名脱贫人口就近就业。

提供技能培训促就业。为进一步建设新型职业化农村劳动力队伍,为乡村振兴注入新鲜血液,提供技能型人才,该乡在开展职业技能培训中,注重提高职业技能培训的质量和针对性。2022年,培训人数达百余人。

“我们将进一步加大就业帮扶力度,第一时间组织人员参加现场招聘会,开通‘就业直通车’,接送有意向就业人员参观企业,加强就业对口帮扶,确保节后人员加快返岗复工,保障群众稳定就业。”沱湖乡有关负责人韦超表示。

## 小路灯照亮幸福路

通讯员 郑贝茹

“以前下班骑车回家,路上黑漆漆的,生怕被大车撞到,现在新路灯装上了,晚上回来再也不用提心吊胆了。”家住五河县朱顶镇井头村的张丽丽在县城上班,每天骑电动车往返于县城。如今,朱顶镇通往县城的道路上,每隔50米就有一盏太阳能路灯为她照亮回家的路。

朱顶镇与县城仅一桥之隔,行人和非机动车多,镇域内104国道穿境而过,车流量大,尤其是到了夜晚,灯光昏暗,影响群众出行安全。为切实解决这一问题,2022年11月,朱顶镇出资200万元修建路灯,12月底,1200盏太阳能路灯在主干道及主要村庄道路两旁亮起。

“他们镇离县城近,多数群众选择骑车出行,冬天天短夜长,部分群众每天天不亮就出门,天黑了才回家。现在太阳能路灯已覆盖全镇18个行政村,方便群众的同时,也大大减少了安全事故的发生。”朱顶镇人大主席朱超说。

近年来,朱顶镇以基础设施建设和公共服务提升为抓手,围绕群众出行、生产生活和精神文明建设,加快各项民生工程。去年,该镇投入2000余万元用于镇域内路灯、公路、文化广场、污水管网铺设等各项基础设施的建设和完善。

# 下好先手棋 抓好栽树工程

## 五河荣获安徽省科技创新先进县称号

本报讯(融媒体记者 年福焯 通讯员 李向前文/图)近日,2023年安徽省科技工作会议在合肥召开,五河县荣获省科技创新先进县。其中,在全省59个县的静态指标、动态指标评比中五河均位居全省第六;九个子指标中,三个排名全省第一。近年来,该县坚定下好创新“先手棋”,抓好科技创新“栽树工程”,科技创新热潮涌动,创新成果日益丰硕。

春节前夕,蚌埠飞宇轴承有限公司机器轰鸣,一片忙碌。一个个轴承加工件通过传送带进入设备,不一会儿,锃亮的轴承件就被机器“吐”了出来。“这是深沟球轴承磨工自动化生产线,只需将轴承放入投料口,机器会按照设定好的参数进行自动打磨。”公司研发副总李明海对记者说,光滑度是衡量轴承好坏的重要指标,打磨是非常重要的工序,通过引进该自动化生产线,该轴承的产量大幅提升,年产量已达9000万套。

成立于2008年的蚌埠飞宇轴承有限公司,是一家专门从事轴承研发、制造和销售的高新技术企业,涵盖深沟球轴承、微型轴承、异形轴承等多个种类,可广泛应用于机床、汽车、电机、农机等多个领域,2021年被工信部认定为国家级专精特新小巨人企业。多年来,该公司在专业技术人员的带领下,秉持创新驱动、质量至上的理念,建立了企业自主创新体系,产品拥有自主知识产权,在行业具有较强的竞争能力。现已获得发明专利证书8项,实用新型专利证书25项,省级科技成果23件。产品应用覆盖多个领域,并成功打入欧美市场,占据我市轴承出口90%的份额。

大创新大发展,小创新小发展,不创新难发展。蚌埠飞宇轴承有限公司是五河县坚定下好创新“先手棋”,强化企业科技创新主体地位,依靠创新驱动引领产业发展的生动实践。“近年来,我们破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能,通过政策扶持、人才引育、平台建设等加快建设科技成果转化应用体系,推进科技产业一体化发展,实现了创新‘整体提升’‘多点突破’‘全面开花’。”五河县科技局党组书记刘武说。

五河县坚持把创新放在推进县域经济高质量发展的核心地位,不断加大高新技术企业、科技型中小企业培育力度,常态化开展服务,引导企业加大研发投入和建立研发机构。165家规上企业中,105家企业有科技研发。规模以上工业企业中有研发活动的企业数量占总企业的比例,五河县排名全省第一。

该县不断完善科技创新体系,强化科技对企业的支撑作用,通过强化财政资金引导和企业研发投入主体作用,深入实施普惠性企业研发投入后补助,落实科技型中小企业所得税优惠、研发加计扣除政策。规模以上工业企业R&D经费内部支出占营业收入比重达3.2%。规模以上工业企业R&D经费内部支出占营业收入比重,排名全省第一。

围绕支柱产业需求,五河县先后激活皖变18省级众创空间、水韵电子商务众创空间、五河县创新创业孵化园等人才资源,强化对青年科技人才培养和使用。R&D人员全时当量(全时人员数加非全时人员按工作量折算为全时人员数的总和)达620人/年,规模以上企业人数达7024人。规模以上工业企业每万就业人员的R&D人员全时当量,排名全省第一。



## 蘑菇“种”出好光景

1月15日,五河县浍南镇安子口村迪宇食用菌大棚种植基地,村民正在冲洗双孢菇。

近年来,该合作社采取“合作社+基地+农户”经营方式,双孢菇种植大棚40栋,年产值1200万元,带动附近

村民就业150人,成为当地农民致富增收的重要产业。同时,基地还把食用菌种植技术传授给全县合作社、家庭农场和种植大户,让更多人通过种植食用菌走上增收致富路。

李向前 摄

## 养牛过上牛日子

通讯员 董顺风

“近段时间俺打算再增加一些种牛,扩大养殖规模,提高养殖专业水平,同时也给想要养牛的农户提供帮助。”五河县小溪镇上营村黄牛养殖基地负责人沙文正忙着给黄牛喂草料,一头头体形健硕的牛儿悠闲地吃着草料,此起彼伏的“哞哞”声响彻耳畔。

上营村位于丘陵地带,土壤肥沃,生长着可供牲畜食用的牧草,具有独特的生态资源优势和良好的养殖条

件,且该村具有悠久的黄牛养殖历史。笔者了解到,沙文利用精准扶贫财政贴息贷款8万元,购买10头肉牛,经过几年繁育生产,发展到三十余头;新建改建发酵床养殖棚7个,干粪棚4处,污水池6个,实现雨污分流和发酵床养殖;带动5户贫困户年均增收5000元,同时也为村集体创收7.2万元。

2022年,沙文与3个农机专业合作社合作,采用“龙头企业+合作社+农户”的合作模式,将机械作业、田间管理、安全防护等环节承包给合作社,带动产业链上的农户年均增收4万元。

## 冬闲变冬忙 人勤产业兴

本报讯(融媒体见习记者 陈诺 通讯员 陈安伟 文/图)隆冬时节,位于五河县头铺镇的五河县志兴果蔬专业合作社育苗基地大棚内却温暖如春,小青菜、西蓝花、辣椒、长豇豆,一派生机勃勃的喜人景象。

五河县志兴果蔬专业合作社是一家从事蔬菜育苗、种植、销售的农业企业,现有面积150余亩,年育苗量达500万棵,年产值达150万元,可带动五十余人就业。

合作社负责人武佩厂介绍,合作社主要培育西瓜嫁接苗、辣椒苗、黄瓜苗等,主要供应五河及合肥、安庆、苏州等周边县市。通过“护根育苗法”培育出的蔬菜苗,根系发达、存活率高,品质有保障,深受客户喜爱。“你看,这10万棵辣椒苗是芜湖的客户从网上下的订单,我

们接到订单后抓紧生产,而后通过物流发货,快捷又方便。”武佩厂说。

“我们20多个大棚都是自己育的苗,这育苗有讲究,不仅要保证好湿度与温度,还要定期喷洒无公害杀菌剂进行病虫害防治。”正在为嫩苗施肥洒水、除草疏苗的合作社社员邓传伍笑着说,希望合作社越干越大,带动周围更多人走向致富路。技术工人屈先生接邓传伍的话说:“俺们在这里上班,离家近,能照顾老人孩子,有稳定收入,而且还能学到技术,非常好!”

近年来,头铺镇以党建为引领,通过市场调研,引进合作社及示范种植户辐射带动等,引导村民进行土地整合,大力发展大棚育苗、大棚种植等特色农业,提升土地经济效益,促农增收。



邓传伍查看苗种生长情况。

## 绣出致富新生活

本报讯(融媒体见习记者 陈诺)1月12日,记者走进五河县浍南镇徐桥村笑笑电脑绣花厂,绣花工正在有条不紊地赶制订单,企业负责人费军一边指导工人,一边忙着安排客户订单。

“在外地干得再好,自己也是个外地人,总觉得不踏实,俺很早就有了返乡创业的想法。看到家乡出台了创业扶持好政策,毫不犹豫就回来了。”早年在南通一电脑绣花厂上班的费军,于2019年返乡创办了笑笑电脑绣花厂,主要从事四件套刺绣的生产与销售。

凭借着产品品质和优质渠道,笑

笑电脑绣花厂的生意是越做越红火。“前两年,我们厂的产值在三四十万元。2022年,产值达到70万元。”费军说,目前在绣花厂上班的有二十余人,其中脱贫户6人,她们在这里上班,既解决了照顾家庭的问题,又有一份不错的收入。

“乡村振兴是乡村振兴的重中之中。我们将吸引更多在外务工人员返乡创业,全力当好人才保姆,做优服务工作,解决他们在返乡创业中遇到的各种困难,做到企业留得住、办得好,村民有工打、能增收。”浍南镇党委书记胡开宝说。

城关镇:

## 加快培育村党组织带头人

本报讯(邵建勇)近年来,五河县城关镇以培育村党组织带头人作为主要抓手,强化基层党组织带头人在乡村振兴中的关键作用,加快培养一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

强组织、抓队伍,夯实基层组织。在村“两委”换届过程中,坚持选人用人标准,注重把思想政治好、道德品行好、致富能力强、工作后劲足的优秀人员选进班子。全镇13个村(社区)带头人平均年龄37岁,均为大专以上学历,“两委”成员学习培训达到全覆盖。

强化党建引领作用。着力以严格落实基层党组织“三会一课”制度为抓手,组织村“两委”深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神等。广泛开展亮诺践诺活

动,围绕履职尽责、干事担当、严守纪律等方面进行公开承诺,并结合本村工作实际,描绘发展蓝图,制订工作计划。

强责任、抓落实。各村(社区)实行分工负责制,合理分工,明确责任,并根据村干部的专业特长,对重点工作逐一落实。坚持分工不分家,明确“谁主抓、谁配合”,研究通过后报镇党委备案,形成权责清晰、运行高效的工作机制。村“两委”成员建立工作责任清单,对乡村振兴工作进行量化,倒排工期,节点推进。

目前,该镇帮助207名脱贫人口和边缘易致贫人口就业,累计增收170多万元;发展特色产业38户、112人,增收150万元;申请小额贷款63户、299万元。